
小学 4 年
算数

本書の構
こう

成
せい

と特色
■　全体の構成

この本は，学校で学習する内
ない

容
よう

を中心に，算数の勉強をするためのものです。

3年生のふく習が4単元，4年生の学習内容が1単元で構成されています。

■　単元の構成

各単元には，「ポイント」と「確認問題」がいくつかあり，基本的な内容から少しずつ勉強でき

るようになっています。また，各単元の終わりには「練成問題」があり，いろいろな問題を解
と

く練

習ができます。

◇　ポイント……学習内容がまとめてあります。

◇　確認問題… …ポイントの学習が終わったら，確認問題を解きます。ポイントの内容がきちんと

理
り

解
かい

できているかどうかを確認しましょう。

◇　練成問題… …その単元の学習が全部終わったら，練成問題を解きます。いろいろな問題を解く

ことで，さらに学力を高めていってください。
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ポイント①　たし算・ひき算の筆算
　　　⑴　246＋159 ⑵　693＋572

⑶　783－494 ⑷　901－364

同じ位どうしをたてにそろえて計算します。

次の問いに答えなさい。

□⑴　次の計算をしなさい。

□①　 □②　 □③　 □④　 

□⑤　 □⑥　 □⑦　 □⑧　 

□⑵ 　ある学校には，男子が 269人，女子が 159人います。男子と女子は，合わせ

て何人ですか。

〔　　　　　　〕

□⑶ 　はじめ，みちこさんのさいふの中には 560円ありました。275円のケーキを１

こ買うと，のこりは何円になりますか。

〔　　　　　　〕

れい

　 4 7 9

＋ 3 8 2

　 2 6 8

＋　 4 5

　 7 2 8

＋ 7 6 9

　 8 7 1

＋ 4 5 1

　 9 6 2

－ 5 9 7

　 5 5 1

－ 4 8 3

　 3 0 3

－　 8 6

　 6 0 4

－ 1 2 5
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6－4＝2
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－494

89

783
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9

→ →

十の位からかりる。
13－4＝9

百の位からかりる。
17－9＝8

7 76
98

901

－364

537

8－3＝59－6＝3

901

－364

37

901

－364

7

→ →

百の位からかりる。
11－4＝7

9898SAM
PLE



3

ポイント②　かけ算
●　0にどんな数をかけても，どんな数に 0をかけても，答えは 0です。

● 　かけられる数とかける数を入れかえて

計算しても，答えは同じになります。

●　かける数が 1ふえると，答えはかけられる数だけ大きくなります。

2 2 2 2 2 2 2 2

次の問いに答えなさい。

□⑴　次の計算をしなさい。

□①　7×3 □②　2×0 □③　8×4

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

□④　3×9 □⑤　5×6 □⑥　9×10

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

□⑵ 　次の にあてはまる数を答えなさい。

□①　4× ＝12 □②　 ×9＝63 □③　10× ＝60

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

□⑶ 　次の にあてはまる数を答えなさい。

□①　8×5＝5×
 

□②　6×3の答えは，6×2の答えより 大きい。

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

□③　3のだんで，かける数が 1ふえると，答えが ふえる。

 〔　　　　　　〕

□⑷　1こ 5円のあめを 4こ買うときの代金の合計は何円ですか。

 〔　　 　　　　〕

□⑸ 　長いすが 8きゃくあります。全部の長いすに 6人ずつすわりました。すわって

いる人は何人ですか。

 〔　　 　　　　〕

□⑹ 　妹は，おり紙を 4まい持っています。あかねさんの持っているおり紙のまい数

は，妹のまい数の 7倍です。あかねさんはおり紙を何まい持っていますか。

 〔　　 　　　　〕

か　け　る　数
1 2 3 4 5 6 7 8 9

2のだん 2 4 6 8 10 12 14 16 18

2 × 5 ＝ 5 × 2

かけられる数 かける数 かけられる数 かける数
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ポイント③　わり算
●　わられる数とわる数が同じとき，答えは 1になります。

 3÷ 3＝ 1

●　どんな数を１でわっても，答えはわられる数と同じになります。

 3÷ 1＝ 3

●　0をどんな数でわっても，答えは 0になります。

 0÷ 3＝ 0

次の問いに答えなさい。

□⑴　次の計算をしなさい。

□①　6÷1 □②　36÷4 □③　0÷5

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

□⑵ 　あめが 18こあります。1人に 3こずつ配ると，何人に配ることができますか。

 〔　　 　　　　〕

ポイント④　あまりのあるわり算
●　あまりのあるわり算では，

わる数×答え＋あまり＝わられる数 の式でたしかめができます。

　　　19本のえんぴつを，箱に5本ずつ入れる。→ 3箱できて，4本あまる。

※ あまりは，わる数より小さくなるようにします。

次の問いに答えなさい。

□⑴　次の計算をしなさい。また，答えをたしかめる式を書きなさい。

□①　9÷2 □②　26÷4

 〔　　　　あまり　　　　〕 〔　　　　あまり　　　　〕

 〔　　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　　〕

□⑵ 　42さつのノートがあります。5さつずつをたばにして，ひもでくくります。た

ばはいくつできて，ノートは何さつあまりますか。

 〔　　　　　　　　　　　　　　　　　　〕

れい

3つにわける

1つにわける

3つにわける

19 ÷  5 ＝  3  あまり 4
わる数わられる数

わる数 答え あまり わられる数

答え あまり

（式）

5 3 4 ＝ 19＋×
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ポイント⑤　小数
●　小数……0.5や 1.1のような数のことを小

しょう

数
すう

といいます。

　　　1Lを10等分した1こ分　＝　0.1L

●　小数のたし算・ひき算

　　　⑴　0.4＋0.2＝0.6　　　 0.1 が 4こ分と2こ分で，あわせて6こ分

⑵　1.3－0.9＝0.4　　　 0.1 が 13こ分と9こ分で，ちがいは4こ分

次の問いに答えなさい。

□⑴　次の重さは，0.1kgの何こ分ですか。

□①　0.5kg □②　1.2kg □③　2kg

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

□⑵ 　次の計算をしなさい。

□①　0.9＋0.8 □②　1－0.4

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

●　分数…… 1

4
や

5

6
のような数のことを分

ぶん

数
すう

といいます。

　　　1mを3等分した1こ分　＝　
1
3 m

●　分数のたし算・ひき算

　　　⑴　
2

5
＋

1

5
＝

3

5
 　　　 

1
5
が 2こ分と1こ分で，あわせて3こ分

⑵　
6

7
－

4

7
＝

2

7
 　　　 

1
7
が 6こ分と4こ分で，ちがいは2こ分

次の問いに答えなさい。

□⑴　次のかさは，
1

8
Lの何こ分ですか。

□①　
3

8
L □②　

7

8
L □③　１L

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

□⑵ 　次の計算をしなさい。

□①　
1

4
＋

2

4
 □②　1－

2

6

 〔　　 　　　　〕 〔　　 　　　　〕

れい

れい

れい

れい

0.1L
10等分すると

　1L

１m

1
m

3

1
m

3

1
m

3

5

6

分子

分母

ポイント⑥　分数
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1　次の計算をしなさい。

□⑴　445＋29 □⑵　387＋236

 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑶　1897＋631 □⑷　672－83

 〔　　　　　　〕  〔　　　　　　〕

□⑸　330－144 □⑹　1076－157

 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

2　次の計算をしなさい。⑸，⑹は にあてはまる数を答えなさい。

□⑴　3×5 □⑵　7×6 □⑶　2×10

 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑷　4×0 □⑸　 ×2＝18 □⑹　4× ＝24

 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

3　次の計算をしなさい。ただし，あまりが出るものは，あまりも答えなさい。

□⑴　36÷6 □⑵　22÷4

 〔　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　〕

□⑶　60÷7 □⑷　24÷8

 〔　　　　　　　　　　〕  〔　　　　　　　　　　〕

4　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の数直線で，ア，イがさす数を答えなさい。

□⑵　次の計算をしなさい。

□①　0.2＋0.7 □②　0.6＋1.8 □③　3－2.5

 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑶　赤のリボンは 1.3mで，緑のリボンは赤いリボンより 0.4m短いです。

□①　緑のリボンは何 mですか。

 〔　　　　　　〕

□②　赤のリボンと緑のリボンは合わせて何 mですか。

 〔　　　　　　〕

ア〔　　　　　　〕 イ〔　　　　　　〕

2 3
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5　次の問いに答えなさい。

□⑴　大小をくらべて，等号か不等号を書きなさい。

□①　
1

3

2

3
  □②　

8

9

5

9
 □③　1

6

6

□⑵　次の計算をしなさい。

□①　
1

5
＋

3

5
 □②　

2

4
＋

2

4
 □③　

7

8
－

7

8

 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑶　1Lの水が入ったびんから，コップに
3

7
L，おわんに

2

7
L水を入れました。

□①　コップとおわんに入れた水は合わせて何Lですか。

 〔　　　　　　〕

□②　びんにのこった水は何Lですか。

 〔　　　　　　〕

6　次の問いに答えなさい。

□⑴　ある村に住むおとなは 225人で，子どもはおとなより 38人少ないそうです。

□①　この村に住む子どもは何人ですか。

 〔　　　　　　　〕

□②　この村に住む人は，全部で何人いますか。

 〔　　　　　　　〕

□⑵ 　はじめ，50このキャラメルがありました。たかし君は毎日 5このキャラメルを

７日間食べました。キャラメルは何こになりましたか。

 〔　　　　　　　〕

□⑶ 　子どもが 17人います。1きゃくの長いすに 3人ずつすわっていきます。全員

がすわるには，長いすは何きゃくいりますか。

 〔　　　　　　　〕

□⑷ 　4本のえんぴつが入った箱が 4つあります。このえんぴつを箱から全部出し，1

人に 2本ずつ配っていくと，何人に配ることができますか。

 〔　　　　　　　〕

□⑸ 　みのる君は 500円をはらって，1まい 6円の画用紙を何まいか買い，おつりを

470円もらいました。

□①　画用紙の代金の合計は何円ですか。 〔　　　　　　　〕

□②　画用紙を何まい買いましたか。 〔　　　　　　　〕
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